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PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2021 

 
COMISIÓN DE DEFENSA DEL CONSUMIDOR Y ORGANISMOS REGULADORES DE LOS 

SERVICIOS PÚBLICOS 
 

SESIÓN DE INSTALACIÓN 
(Vespertina) 

 
JUEVES, 19 DE AGOSTO DE 2021 

COORDINACIÓN DE LA SEÑORA AURISTELA OBANDO MORGAN 

 
—A las 13:06 h, se inicia la sesión de elección de la Mesa Directiva e instalación de la 
comisión. La Mesa Directiva queda conformada por el señor José León Luna Gálvez 
como Presidente. 
 
La señora COORDINADORA.— (Grabación empezada)… para comprobar el quorum 

correspondiente. 

Señorita secretaria, sírvase pasar lista, por favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista: 

Buenas tardes, señores congresistas. 

En este momento paso la asistencia. 

Congresista… 

La señora PAREDES PIQUÉ (SP-PM).— Disculpe, señorita, pero acá no solo hay varones, 

hay mujeres. 

Le ruego que se refiera a señores y señoras congresistas. 

La SECRETARIA TÉCNICA pasa lista: Perfecto, congresista Susel Paredes. 

Buenas tardes, señores y señoras congresistas. 

José León Luna Gálvez. 

El señor LUNA GÁLVEZ (PP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Flavio Cruz Mamani. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Presente. 

Saludos, congresistas. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Víctor Raúl Cutipa Ccama. 

El señor CUTIPA CCAMA (PL).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Hamlet Echeverría Rodríguez. 

El señor ECHEVERRÍA RODRÍGUEZ (PL).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Jhakeline Ugarte Mamani. 
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La señora UGARTE MAMANI (PL).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Paul Gutiérrez Ticona ( ); congresista Luis Gustavo Cordero Jon Tay. 

El señor CORDERO JON TAY, Luis Gustavo (FP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Jorge Alberto Morante Figari ( ); congresista Auristela Obando Morgan. 

La señora OBANDO MORGAN (FP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Ilich López Ureña ( ); congresista Silvia Monteza Facho. 

La señora MONTEZA FACHO (AP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Lady Camones Soriano ( ); congresista Diego Bazán Calderón ( ); congresista 
Norma Yarrow Lumbreras ( ); congresista Susel Paredes Piqué. 

La señora PAREDES PIQUÉ (SP-PM).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Miguel Ciccia, presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Isabel Cortez Aguirre. 

La señora CORTEZ AGUIRRE (JP).— Presente. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Señora congresista coordinadora, han respondido a la asistencia 11 señores congresistas. 
Existe el quorum de reglamento. 

El señor GUTIÉRREZ TICONA (PL).— Congresista, el congresista Paul Gutiérrez, presente. 

Va a disculpar la demora. 

La señora COORDINADORA.— Tome en cuenta la presencia del congresista, por favor. 

Con el quorum reglamentario, y siendo las 13:06 h, del jueves 19 de agosto de 2021, damos 
inicio a la sesión de elección de miembros de la Mesa Directiva e instalación de la Comisión de 
Defensa del Consumidor y Organismos Reguladores de los Servicios Públicos para el periodo 
de sesiones 2021-2022. 

Doy cuenta que el cuadro nominativo de los congresistas que integran las comisiones del 
periodo legislativo 2021-2022 fue aprobado en la sesión plenaria del Congreso de la República 
del Perú, celebrado el 12 de agosto de 2021, y del oficio del Oficial Mayor, con número 207-
2021-2022-ADP-D/CR, de fecha 12 de agosto de 2020, encargándome la coordinación de la 
Junta Preparatoria del acto eleccionario de esta comisión. 

Señores y señoras congresistas, vamos a proceder con la elección de miembros de la Mesa 
Directiva de la Comisión de Defensa del Consumidor y Organismos Reguladores de los 
Servicios Públicos para el periodo de sesiones 2021-2022. (2) 

Sobre el particular, propongo que la elección se realice por lista cerrada y con votación 
nominal. Por ello, pasamos a votar la forma de elección. 

A los señores congresistas sírvanse señalar a favor, en contra o en abstención al llamado que 
hará la señorita secretaria técnica. 
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Secretaria técnica, por favor, proceda al conteo de los votos. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Muy bien, congresista coordinadora. 

Señores y señoras congresistas, pasaré a la votación. 

El sentido de su voto, señor congresista José León Luna Gálvez. 

El señor LUNA GÁLVEZ (PP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

El sentido de su voto congresista Flavio Cruz Mamani. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— En abstención, en razón de mi renuncia a la comisión por la 

recomposición de las comisiones en mi bancada. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Víctor Raúl Cutipa Ccama. 

El señor CUTIPA CCAMA (PL).— En abstención, en razón de que se ha reestructurado la 

comisión dentro de la bancada. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Hamlet Echeverría Rodríguez. 

El señor ECHEVERRÍA RODRÍGUEZ (PL).— En abstención. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Jhakeline Ugarte Mamani… 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— Hola. 

Disculpe. Recién me puedo conectar. Congresista Diego Bazán. 

La señora UGARTE MAMANI (PL).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Estamos en votación. 

Congresista Jhakeline Ugarte Mamani. 

La señora UGARTE MAMANI (PL).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Paul Gutiérrez Ticona. 

El señor GUTIÉRREZ TICONA (PL).— En abstención, justamente por el mismo motivo. Hay 

una reestructuración de las comisiones.  

En abstención. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Luis Gustavo Cordero. 

El señor CORDERO JON TAY, Luis Gustavo (FP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Auristela Obando Morgan. 

La señora OBANDO MORGAN (FP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Silvia Monteza. 

La señora MONTEZA FACHO (AP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Bazán Calderón. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— A favor. Bazán Calderón, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Susel Paredes Piqué. 

La señora PAREDES PIQUÉ (SP-PM).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Miguel Ciccia Vásquez. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Miguel Ciccia, a favor. 
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Isabel Cortez Aguirre. 

La señora CORTEZ AGUIRRE (JP).— A favor. 

Gracias, congresista. 

Señora coordinadora, han votado a favor nueve señores congresistas y hay cuatro 
abstenciones. Ha sido aprobado por mayoría. 

La señora COORDINADORA.— Señores y señoras congresistas, la propuesta ha sido 

aprobada por mayoría. 

Se invita a los miembros de la comisión a presentar sus propuestas. 

El señor  .— Pido la palabra. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— La palabra, Miguel Ciccia. 

La señora COORDINADORA.— Tiene la palabra el congresista Ciccia. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Gracias, señorita coordinadora. 

Respetando los acuerdos políticos, el día de hoy elegimos al presidente y secretario de la 
comisión y dejamos para una siguiente sesión la elección del vicepresidente una vez que la 
bancada de Perú Libre haya definido quién va a ocupar dicho cargo. 

En tal sentido, planteo la propuesta de que la comisión sea compuesta de la siguiente manera: 
Para la Mesa Directiva de la Comisión de Defensa del Consumidor y Organismos Reguladores, 
Presidente, congresista José León Luna Gálvez, del partido Podemos Perú; el vicepresidente 
aún por definir; y secretario, el congresista Hamlet Echeverría Rodríguez, del partido Perú 
Libre, (3) según lo mencionado para el periodo anual de sesiones 2021-2022. 

Gracias. 

El señor   .— Su micro está desactivado. 

La señora COORDINADORA.— ¿Ahora sí me escuchan? 

El señor   .— Sí, sí. Ahora sí. 

La señora COORDINADORA.— Gracias. 

Ha sido presentada la propuesta de elegir al presidente y secretario de la comisión, y dejar 
para la siguiente sesión la elección del vicepresidente, planteándose la propuesta del 
congresista Ciccia para que la presidencia esté a cargo del congresista José León Luna Gálvez 
y la secretaría, del congresista Hamlet Echeverría Rodríguez. 

No habiendo otra propuesta pasamos a la votación nominal. 

Señores y señoras congresistas, sírvanse señalar, por favor, si es a favor, en contra o 
abstención al llamado que hará la secretaria técnica, por favor. 

Secretaria técnica, proceda al conteo de los votos. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Muy bien, señora congresista. 

Pasaré a la votación, señores y señoras congresistas. 

Congresista Luna Gálvez. 

El señor LUNA GÁLVEZ (PP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Flavio Cruz Mamani. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— En abstención por la causal antes expuesta. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Víctor Cutipa. 
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El señor CUTIPA CCAMA (PL).— En abstención. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Hamlet Echeverría Rodríguez. 

El señor ECHEVERRÍA RODRÍGUEZ (PL).— Agradezco la propuesta del congresista que me 
antecedió, pero desisto a la secretaría de la Comisión de Defensa del Consumidor. Creo que 
tenemos que tener un acuerdo con la bancada de Perú Libre. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— El sentido de su voto, señor congresista. 

El señor ECHEVERRÍA RODRÍGUEZ (PL).— Abstención. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Jhakeline Ugarte Mamani. 

La señora UGARTE MAMANI (PL).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Paul Gutiérrez Ticona. Congresista Paul Gutiérrez ( ). 

Congresista Luis Cordero. 

El señor CORDERO JON TAY, Luis Gustavo (FP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Auristela Obando. 

La señora OBANDO MORGAN (FP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Silvia Monteza. 

La señora MONTEZA FACHO (AP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Diego Bazán. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— Bazán Calderón, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Susel Paredes. 

La señora PAREDES PIQUÉ (SP-PM).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Miguel Ciccia, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Isabel Cortez Aguirre. 

La señora CORTEZ AGUIRRE (JP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Volveré a pasar el llamado para los congresistas que de repente no me escucharon. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).— Señorita secretaria técnica. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Sí, congresista. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).— Habla Jorge Morante. 

Tuve algunos problemas para acceder. 

Si me puede considerar como presente y además mi voto a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Consignada su asistencia y consignada su votación. 
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El señor LÓPEZ UREÑA (AP).— De igual manera, soy el congresista Ilich López, la presencia 

y también voto a favor. 

Gracias. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Sí, congresista Ilich López Ureña, consignada su asistencia y 
consignada su votación. 

Señora coordinadora, han votado a favor 11 señores congresistas y hay tres abstenciones. (4) 

El acuerdo ha sido aprobado por mayoría. 

La señora COORDINADORA.— Gracias, señorita. 

Visto el resultado, proclamo al congresista José León Luna Gálvez como presidente de la 
Comisión de Defensa del Consumidor y Organismos Reguladores de los Servicios Públicos 
para el periodo de sesiones 2021-2022. 

Señores y señoras congresistas, habiéndose elegido al presidente de la Mesa Directiva de la 
Comisión de Defensa del Consumidor y Organismos Reguladores de los Servicios Públicos 
para el periodo de sesiones 2021-2022, doy por concluido el acto electoral. 

Invito al presidente electo, congresista José León Luna Gálvez, para que asuma la conducción 
de la sesión de instalación. 

Congresista Luna, tiene usted la conducción de la presente sesión. 

Muchas gracias a todos los congresistas. 

La señora PAREDES PIQUÉ (SP-PM).— Gracias a usted, congresista, por conducir tan bien 

este proceso eleccionario. 

La señora COORDINADORA.— Gracias. 

—Asume la presidencia el señor José León Luna Gálvez. 

El señor PRESIDENTE.— Estimados colegas, quiero agradecer a todos ustedes el haberme 

elegido presidente de esta importante comisión. 

¿Se escucha? 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Sí se escucha perfectamente, señor congresista. 

El señor PRESIDENTE.— Estimados colegas, quiero agradecer a todos ustedes por haberme 
elegido como presidente de esta importante comisión. 

Regreso al parlamento y a presidir esta comisión después de varios años, pero eso no ha 
significado que haya estado alejado de la defensa de los consumidores y de las familias de los 
más necesitados. 

En mi anterior gestión como congresista, los consumidores estaban totalmente desprotegidos, 
no había normas que los ampare ni instituciones que los defiendan y, por último, no existía esta 
comisión. Fue por eso que propuse la creación de la Comisión de Defensa del Consumidor, y a 
partir de ahí aprobamos el Código del Consumidor y otras leyes más, comenzamos a fiscalizar 
a los organismos reguladores para que hagan respetar la ley y eviten los abusos que contra los 
consumidores se cometen. 

Ahora tengo la convicción de que con ustedes vamos a continuar con este trabajo. 

La Constitución Política del Perú establece que interactuamos en una economía social de 
mercado, y la acción social le corresponde hacerla al Estado a través de los organismos 
reguladores, que no lo vienen haciendo adecuadamente, porque muchas veces en lugar de 
hacer respetar los derechos de los consumidores permiten que algunas empresas cometan 
abusos contra ellos. 

Y no es que estemos en contra de la inversión privada, porque reconocemos que es ella la que 
genera el empleo y la que generará que crezca la economía, lo que buscamos es el justo 
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equilibrio para que en las transacciones y relaciones de consumo los ciudadanos también se 
vean beneficiados con productos y servicios idóneos y de calidad a menor precio. Y para que 
esto funcione tiene que haber competencia. Y si eso es lo que no hay, porque existen 
distorsiones en los diversos mercados perjudicando a los consumidores, entonces, no hay 
economía social de mercado. 

Cuatro bancos controlan el 84% del sector financiero, les pagan a los ahorristas menos del 2% 
de interés al año, y les cobran, en algunos casos, más de 120%, esto mediante tarjeta de 
crédito. 

El mercado de la leche y los lácteos lo controla una sola empresa; cuatro cadenas de farmacias 
de un solo dueño controlan más del 80% de los medicamentos (5). Y la importación de oxígeno 
medicinal la importan solo dos empresas, son las que determinan y conciertan los precios. Y 
así podría seguir describiendo el mercado tras mercado. Estamos en una economía donde los 
monopolios y oligopolios crean un desequilibrio que perjudican a los consumidores y eso hay 
que corregirlo. 

A esto hay que agregarle la corrupción y los cárteles que se forman para incrementar 
artificialmente los precios. Otras empresas se aprovechan especulando y acaparando 
productos, lo cual está penado, lo vimos en los momentos más difíciles de la pandemia, 
incremento desproporcionado en los precios de las medicinas y el oxígeno. 

Hay mucho por hacer, y estoy seguro de que juntos lo lograremos, trabajar para construir un 
país más justo y solidario, con inversión, pero con respeto a los derechos de los consumidores, 
de los trabajadores y de los pensionistas; un país verdaderamente donde haya economía social 
de mercado, como lo dice la Constitución. Eso quisiéramos. 

Y yo quisiera que se haga un cuerpo, un conjunto, y todos trabajemos unidos, dejando las 
camisetas por el bien el Perú. A partir de ahora dejo de tener cualquier camiseta y nos 
embarcamos en una sola: Perú. Nuestra camiseta es del Perú y tenemos que trabajar dejando 
todo y arduamente para eso. 

De esta forma declaro instalada la Comisión de Defensa del Consumidor y Organismos 
Reguladores de los Servicios Públicos para el periodo anual de sesiones 2021-2022. 

Pueden hacer uso de la palabra los colegas congresistas que lo soliciten. 

La señora UGARTE MAMANI (PL).— La palabra, presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Tiene usted la palabra, señora congresista. 

La señora UGARTE MAMANI (PL).— De primera intención, quiero felicitarlo por el cargo que 

asume. 

Asimismo, escucharlo a usted y pensar en el pueblo, realmente es muy bueno para poder de 
esta manera tener que recuperar la confianza que el pueblo espera de nuestro trabajo. 

Asimismo, tengo que dar a conocer a usted y a toda la comisión que mi persona ha emitido un 
oficio desde mi despacho, el oficio 16, a la señora Hania Pérez de Cuéllar, presidenta ejecutiva 
del Instituto Nacional de Defensa de la Competencia y de la Protección de la Propiedad 
Intelectual (Indecopi), solicitándole que tome acciones sobre la situación del alza del balón de 
gas doméstico, que viene afectando a gran parte de la población peruana que usa diariamente 
esta fuente de energía en sus hogares. 

 Señor presidente, es necesario determinar que algunas empresas vienen aprovechándose de 
la actual situación para lucrar indebidamente mediante el alza del precio del balón de gas 
doméstico, el aceite, el pollo, la leche, en perjuicio principalmente de las familias más 
vulnerables de nuestro país. 

En ese sentido, señor presidente, le sugiero que mediante usted tenga que llamar a la señora 
Hania Pérez de Cuéllar, a la presidenta ejecutiva, para que tenga que darnos el informe ante el 
seno de esta comisión de las acciones que viene adoptando para determinar si existe 
concertación de precios o abuso de posición de dominio en el mercado sobre la 
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comercialización del balón de gas doméstico, el aceite, el pollo, la leche evaporada, así como 
las presuntas infracciones y sanciones a las disposiciones contenidas en el Código de 
Protección y Defensa del Consumidor. 

Del mismo modo, señor presidente, es necesario que la presidenta del Indecopi informe sobre 
el avance y cumplimiento de los objetivos de la política nacional de protección del consumidor y 
el plan de protección de los consumidores. 

Esta petición le hago porque estamos viendo que nuestro país en estos momentos vive una 
crisis social, política y económica, y esta comisión va a ser muy importante tener que trabajarla 
y darle esa estabilidad que necesita nuestro país. 

Muchas gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señora congresista. (6) 

Lo primero que vamos a hacer es citar a la presidenta de Indecopi para la próxima sesión, en 
base a su pedido, y también vamos a citar a Osinergmin. 

Estoy dando instrucciones inmediatamente a la asesoría para que se ejecute las citaciones 
mañana mismo. 

Otro congresista que quisiera tomar la palabra, por favor. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— Congresista Bazán, por favor. 

El señor CORDERO JON TAY, Luis Gustavo (FP).— Pido la palabra, presidente. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— Congresista Bazán, por favor. 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Cordero. 

El señor CORDERO JON TAY, Luis Gustavo (FP).— Muchas gracias. 

Ya que no se me dio la oportunidad de expresar mis propuestas, unirme a esta propuesta del 
congresista Ciccia y expresar mi felicitación a la presidencia, al colega José Luna, por haber 
sido elegido presidente, deseándole todos los éxitos en su gestión. 

Considero que los ejes fundamentales del trabajo que debe realizar la comisión debe estar 
basado no solo en el debate y aprobación de las iniciativas legislativas vinculadas a la defensa 
del consumidor y los organismos reguladores de los servicios públicos, sino que sobre todo 
debemos trabajar en beneficio de los consumidores y usuarios que muchas veces ven 
vulnerados sus derechos, incidiendo sobre todo en ejercer una adecuada labor de fiscalización 
y control político en defensa de los consumidores. 

Desde ya le auguro muchos éxitos.  

Muchas gracias, estimados colegas. 

El señor PRESIDENTE.— Congresista Bazán, tiene usted la palabra. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— Muchas gracias, presidente. 

En primer lugar, quiero saludar y felicitar la designación de su persona como presidente de la 
Comisión de Defensa del Consumidor y Organismos Reguladores, así como también a los 
colegas que lo acompañan en la directiva. 

Considero que es en estos momentos fundamental difundir a toda la ciudadanía los derechos 
que tienen como consumidores y usuarios, además que tiene que hacerse respetar y 
establecer adecuadamente los reclamos que existen ante los organismos reguladores de los 
servicios públicos, como es el caso de la SBS, la Sunass, Osiptel, Osinergmin, Ositran e 
Indecopi. 

Y sin duda alguna, presidente, esta pandemia que hemos venido atravesando ha evidenciado 
el abuso de muchas entidades prestadoras de servicio que han realizado cobros excesivos por 
los servicios que en algún momento prestaron, como son los casos del consumo eléctrico que 



9  
 

se tiene que ver dentro de esta comisión, además del abuso en temas bancarios, que son 
algunos ejemplos de lo que hemos vivido durante esta pandemia. 

Además, es importante mencionar que si bien es cierto la virtualidad ha sido buena, 
lamentablemente ha hecho que quienes quieran acudir a estos organismos no sepan cómo 
hacerlo y, por ende, no puedan realizar sus reclamos. Entonces, esto ha permitido que el 
abuso continúe. 

Por lo tanto, es importante que nuestra función fiscalizadora demande promover y dictaminar 
importantes leyes de protección para los derechos como consumidores. Necesitamos ejercer 
un compromiso arduo y apoyar a todas estas personas que no tienen lamentablemente en este 
momento la voz suficiente. 

Muchas gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias, señor congresista Bazán. 

Vamos a hacer un cronograma para citar a los representantes de los organismos reguladores. 
Vamos a trazar un cronograma en el plan de trabajo que vamos a aprobar la próxima semana. 
Ahí quisiera el aporte de todos para ir alineando toda la programación para nuestra actividad de 
fiscalización. 

La señora PAREDES PIQUÉ (SP-PM).— Señor presidente, solicitaría también la presencia de 
quien está a cargo de Susalud. 

El señor PRESIDENTE.— Ya. 

Tomen nota, asesores. 

La señora PAREDES PIQUÉ (SP-PM).— Porque las clínicas están cometiendo también 

muchos abusos, abusando de la necesidad extrema dentro de la pandemia. Y si hay un sector 
que ha abusado es el sector salud. (7) 

Entonces, Susalud sería ideal, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Señora congresista, atendiendo su pedido, vamos a incluir también 

en el cronograma a Digemid y Susalud. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).— Señor presidente… 

El señor PRESIDENTE.— Señor Jorge Morante. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).— Buenas tardes. 

Primero, para saludar su elección como presidente de esta comisión. 

Y quería pedirle puntualmente, ya que se va a citar a Indecopi y a Osinergmin para la próxima 
sesión, yo necesitaría que se incorpore, tanto en los pedidos o en las invitaciones, que nos 
hagan un informe sobre la situación del costo del combustible en la región Loreto, en particular 
en Iquitos, toda vez que en mi región, por las normas de excepciones tributarias, de beneficios 
tributarios, no se paga ni IGV ni Selectivo al Consumo al combustible. Sin embargo, el costo del 
galón del combustible de 90 octanos es más caro en Iquitos que en la ciudad de Lima, donde 
aquí sí se paga IGV y Selectivo al Consumo. Es una cosa increíble que en mi región, en este 
momento, el costo del combustible sea uno de los más altos, siendo una región que además 
produce petróleo y que además en Iquitos tenemos nuestra refinería. 

Muchas gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Atendiendo su pedido, se va a incluir ese punto en la invitación, en 
la citación, el pedido de informe, que tiene que entregarnos, señor congresista. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).— Muchas gracias, señor presidente. 

El señor PRESIDENTE.— Muchas gracias a usted por su aporte. 

¿Alguien más quisiera intervenir? 
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Gracias por las palabras, estimados congresistas. 

Ahora corresponde acordar el día y hora que realizaremos nuestras sesiones ordinarias, para 
lo cual propongo que se realicen los días martes a las 11:00 h., a no ser que algún señor 
congresista tenga otra propuesta; caso contrario, pasaremos al voto. 

Señora secretaria, vaya tomando nota. 

Al voto. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Sí, señor presidente. 

Señores y señores congresistas, pasaré a llamarlos para que nos den el sentido de su voto 
respecto a que las sesiones se llevarán los días martes a las once de la mañana. 

Señor congresista José León Luna Gálvez. 

El señor LUNA GÁLVEZ (PP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor congresista Flavio Cruz Mamani. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Abstención, señorita. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor congresista Víctor Cutipa Ccama. 

El señor CUTIPA CCAMA (PL).— Abstención. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor congresista Hamlet Echeverría Rodríguez. 

El señor ECHEVERRÍA RODRÍGUEZ (PL).— (Falla en el audio del orador). 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Jhakeline Ugarte Mamani. 

La señora UGARTE MAMANI (PL).— El martes ya tengo otra comisión programada. Me 

abstengo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paul Gutiérrez Ticona. 

El señor GUTIÉRREZ TICONA (PL).— Me abstengo. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Luis Cordero. 

El señor CORDERO JON TAY, Luis Gustavo (FP).— Cordero Jon Tay, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Jorge Alberto Morante Figari. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Auristela Obando. 

La señora OBANDO MORGAN (FP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Ilich López Ureña. 

El señor LÓPEZ UREÑA (AP).— Señorita secretaria, yo quisiera por su intermedio pedirle al 

presidente, a nuestro presidente de la comisión, que si bien es cierto podamos votar a favor, 
pero de todas maneras que se revise los horarios de todos los miembros ya que se van a 
terminar de instalar las comisiones (8) y pueda ser… o sea, pueda ponerse una reunión 

concordada, porque he visto que algunos colegas se están absteniendo y considero que no 
debieran abstenerse. Es importante que la comisión funcione. 

Con cargo a esa recomendación, le pediría, señor presidente, que pida a todos sus horarios y 
poder concordar en una nueva reunión. Y si queda ahí, también. Esa es la recomendación. 

El señor PRESIDENTE.— De acuerdo, congresista. 
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La SECRETARIA TÉCNICA.— ¿El sentido de su voto a favor, en contra o en abstención, 

congresista López Ureña? 

El señor LÓPEZ UREÑA (AP).— Abstención por la posición que he mencionado. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Silvia Monteza Facho. 

La señora MONTEZA FACHO (AP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Diego Bazán Calderón. 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— A favor. Bazán Calderón, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Susel Paredes. 

La señora PAREDES PIQUÉ (SP-PM).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Miguel Ciccia, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Isabel Cortez Aguirre. 

La señora YARROW LUMBRERAS (AV.P).— Perdonen, disculpen, no tenía señal. 

Gracias. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— El sentido de su voto, congresista Isabel Cortez Aguirre. 

La señora CORTEZ AGUIRRE (JP).— A favor. Cortez Aguirre, Isabel, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Norma Yarrow Lumbreras, se registra su asistencia. 

¿Me podría decir el sentido de su voto, por favor, congresista? 

La señora YARROW LUMBRERAS (AV.P).— A favor. 

Estaba siguiéndola por televisión, no podía entrar por este medio. 

A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. Está registrada su asistencia y su 

votación. 

Señor presidente, han votado a favor diez señores congresistas y hay cinco abstenciones. El 
acuerdo del horario ha sido aprobado por mayoría. 

La señora PAREDES PIQUÉ (SP-PM).— Disculpe. Para reconfirmar, es martes 11:00 h, ¿no? 

El señor PRESIDENTE.— Así es, congresista. 

La señora PAREDES PIQUÉ (SP-PM).— Gracias. 

El señor PRESIDENTE.— Quiero comunicarles que en la próxima sesión aprobaremos el plan 

de trabajo, para lo cual les solicito, por favor, puedan alcanzar a la asesoría de la comisión sus 
propuestas de temas a ser incluidos en el cronograma de actividades. 

El plan de trabajo es la herramienta con que nos vamos a guiar durante el periodo anual. Y si 
tienen algún tema de alguna prioridad, por favor, háganlo conocer a la asesoría de la Comisión 
de Defensa del Consumidor. 
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Finalmente, solicito la aprobación del Acta de la presente sesión, con dispensa de su lectura, 
para la ejecución de los acuerdos. 

Vamos a votar nominalmente. 

Secretaria técnica, proceda a la votación. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Sí, señor presidente. 

Señores y señoras congresistas, voy a llamar a la votación nominal para la aprobación del 
Acta. 

Congresista José León Luna Gálvez. 

El señor LUNA GÁLVEZ (PP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Señor congresista Flavio Cruz Mamani. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— En abstención. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Víctor Cutipa Ccama. 

El señor CUTIPA CCAMA (PL).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Hamlet Echeverría Rodríguez. 

El señor ECHEVERRÍA RODRÍGUEZ (PL).— Abstención. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Jhakeline Ugarte Mamani. 

La señora UGARTE MAMANI (PL).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Paul Gutiérrez Ticona. 

El señor GUTIÉRREZ TICONA (PL).— Abstención. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Luis Cordero Jon Tay. 

El señor CORDERO JON TAY, Luis Gustavo (FP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Jorge Morante Figari. 

El señor MORANTE FIGARI (FP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Auristela Obando Morgan. 

La señora OBANDO MORGAN (FP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Ilich Fredy López Ureña. 

El señor LÓPEZ UREÑA (AP).— Estoy a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Silvia Monteza Facho. 

La señora MONTEZA FACHO (AP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Diego Bazán Calderón. (9) 

El señor BAZÁN CALDERÓN (AV.P).— Bazán Calderón, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Norma Yarrow Lumbreras. 

La señora YARROW LUMBRERAS (AV.P).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Congresista Susel Paredes Piqué. 

La señora PAREDES PIQUÉ (SP-PM).— A favor. 
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La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Miguel Ángel Ciccia Vásquez. 

El señor CICCIA VÁSQUEZ (RP).— Miguel Ciccia, a favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Congresista Isabel Cortez Aguirre. 

La señora CORTEZ AGUIRRE (JP).— A favor. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Gracias, congresista. 

Señor presidente, han votado a favor 13 señores congresistas y hay tres abstenciones. El 
acuerdo del Acta ha sido aprobado por mayoría. 

La señora CAMONES SORIANO (APP).— Buenas tardes. 

Señor presidente, solicito que se considere también mi voto a favor. No me han llamado en la 
lista. 

Lady Camones. 

De igual manera que se considere mi voto a favor para la designación del presidente y de las 
fechas de sesiones. 

Gracias. 

La SECRETARIA TÉCNICA.— Ha quedado registrada la asistencia y la votación de la 

congresista Lady Mercedes Camones Soriano. 

El audio, señor presidente. No se le escucha. 

El señor PRESIDENTE.— Gracias, señora secretaria técnica. 

El Acta ha sido aprobada con dispensa de su lectura. 

Siendo la 13:44 h, del 19 de agosto de 2021, levanto la sesión, agradeciendo a todos ustedes 
por la unidad con la que estamos empezando. 

Muchas gracias. 

—A las 13:44 h, se levanta la sesión. 


